

中俄抨「薩德」或引發軍備競賽

兩軍明年聯演反導 應對空天安全威脅



香港文匯報訊(記者馬靜、葛沖北京報道)中俄兩軍昨日下午在

2016 香山論壇上就全球和地區反導形勢舉行聯合吹風會，中俄軍方代表在吹風會上指出，美韓決定在韓部署「薩德」反導系統，與其宣稱的目的明顯不符，美國單方面發展多層次導彈防禦計劃的非建設性行為將惡化全球安全環境，破壞全球戰略平衡與地區安全穩定，阻礙核裁軍與防擴散進程，可能引發新一輪軍備競賽。此外，中俄兩國將在明年舉行第二次反導聯合演習，雙方正就相關課題和安排進行密切溝通。

中方代表、中央軍委聯合參謀部作戰局副局長蔡軍少將在吹風會上表示，導彈防禦問題對大國關係、國際和平與安全、軍控與裁軍進程都有着深刻長遠的影響。

美反導計劃破壞全球戰略平衡

蔡軍表示，美國單方面發展多層次導彈防禦計劃的非建設性行為將惡化全球安全環境，破壞全球戰略平衡與地區安全穩定，阻礙核裁軍與防擴散進程，可能引發新一輪軍備競賽。

蔡軍強調，美韓決定在韓部署「薩德」反導系統，與其宣稱的目的明顯不符，無助於半島核問題的解決和半島和平與穩定，將嚴重損害包括中俄在內有關國



■中俄兩軍昨日舉行反導問題聯合吹風會。右為中方代表蔡軍少將，左為俄方代表波茲尼希爾中將。網上圖片

家安全利益，中方堅決反對，強烈敦促美韓改弦更張。

蔡軍並重申，中方始終主張，有關各方應從維護全球和地區戰略穩定以及增進戰略互信出發，通過政治外交手段實現普遍安全，共同營造和平穩定、平等互信、合作共贏的國際安全環境。中俄兩國元首多次就反導問題發表共同聲明，雙方在反導問題上的協同合作不斷深化。

俄方代表、俄軍總參作戰總局副總局長波茲尼希爾中將說，反導問題是推進核裁軍進程、預防太空軍備競賽、保障全球戰略安全與穩定的關鍵問題。美國單方面退出《反導條約》並建立全球反導系統，給全球戰略穩定造成消極影響。美國推進歐洲、亞太反導系統建設，目的就是遏制俄、中戰略核力量，鞏固美國世界霸主地位。

波茲尼希爾中將說，俄方對美在韓部署「薩德」反

導系統以防禦朝鮮導彈的必要性表示懷疑。美反導系統具有強大戰略進攻性，旨在建立對全球範圍內任何潛在對手敵人的絕對優勢。俄方始終要求美作出以客觀標準為依據、具有法律效力的保證，保證歐洲反導系統不針對俄戰略核力量，並重申此前與中方共同提出的談判締結《關於防止在外空放置武器、對外空物體使用或威脅使用武力的條約》的建議。

反導聯演體現兩軍戰略互信

中俄今年5月舉行了首次反導計算機聯合演習，2017年計劃舉行第二次反導聯合演習。蔡軍表示，中俄舉行反導演習是中俄兩軍戰略互信高水位的體現，是兩軍務實合作的新領域，目的是演練中俄雙方防空和反導力量的聯合行動能力，這是應對現代戰爭空天安全威脅的重要內容，演習不針對第三方。目前，中俄雙方正就明年反導演習的課題和安排進行密切溝通。



■美韓部署「薩德」反導系統，嚴重損害包括中俄在內有關國家安全利益。資料圖片

就對朝制裁 中方正與安理會協商

香港文匯報訊 據外交部網站消息，中國外交部新聞發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，中方正與聯合國安理會成員就進一步制裁朝鮮進行密切協商。

耿爽表示，中方堅決反對朝鮮進行第五次核試驗，也贊同安理會就此作出進一步的反應。但安理會的有關反應應該指向明確，主要針對朝鮮核活動，應該有助於實現半島無核化的目標，有助於維護半島的和平穩定。

香山論壇達成五點共識

- 維護亞太和平穩定是大家共同責任
- 維護海上安全需各國通力合作
- 恐怖主義是人類公敵
- 共同推動全球治理體系變革是時代的要求
- 共同推動構建合作共贏的新型國際關係

記者 馬靜、葛沖 整理



■第七屆香山論壇現場。記者葛沖 攝

常萬全：明年將與東盟舉行海上演練



■常萬全在第七屆香山論壇開幕式上致辭。記者葛沖 攝

現了地區國家繼續共同致力於完善規則、管控分歧、防範風險，維護南海和平穩定的堅定決心和強烈意願。

外部勢力挑動 熱點問題升溫

在開幕式上，常萬全還就當今國際安全面臨的新形勢以及新興經濟體在時代大變革中的角色和地位進行了論述。

常萬全指出，當前世界正處在前所未有的大變革之中。一方面，和平、發展、合作、共贏成為時代潮流。發展中國家特別是新興經濟體崛起，推動國際力量對比朝着更均衡的方向發展。另一方面，國際安全形勢中的一些新動向值得高度關注。一些地區熱點問題在外部勢力下有所升溫，恐怖活動頻度和烈度增大。氣候、網絡、衛生等公共安全問題日益突出，呈現跨國性、聯動性、突發性等特點。

「當今世界的很多安全問題，都是由於發展不足引起的。」常萬全表示，戰亂衝突、恐怖主義、難民危機等，都能從發展落後上找到根源，都需要通過發展尋求根本解決之道。習近平主席在G20杭州峰會期間指出，「沒有和平就沒有發展，沒有穩定就沒有繁榮。」習主席的重要論述，提出了順應時代潮流、維護世界和平穩定的中國主張。



■第七屆香山論壇昨日上午舉行開幕式。記者葛沖 攝

專家：日若巡航南海 軍事衝突機會增

香港文匯報訊(記者馬靜、葛沖北京報道)中國南海研究院院長吳士存昨日在出席2016香山論壇時表示，軍力博弈成為未來南海地緣政治競爭中一個顯著特徵，吳士存表示，如果日本進入南海參與美國主導的針對中國的聯合巡航，南海發生軍事衝突的可能性將大大增加。

台當局或調整政策迎合美日

吳士存表示，以中美軍力博弈為主線，美國或美國及其盟國進入中國控制島礁12海里可能「常態化」，如果日本進入南海參與巡航，南海軍事衝突可能性會增

加，因為中日政治互信不足，軍事戰略對立、危機管控機制缺失。他又指出，所謂「南海裁決」改變了南海博弈的遊戲規則，同時導致有關各方利益訴求的調整，「南海行為準則(COC)」的磋商也將陡增變數，COC達成共識的難度顯著增加。

吳士存還認為，南海危機還有「外溢」可能，台灣當局南海政策調整，迎合美日，兩岸南海政策和主張上可能出現的分歧將給未來南海形勢發展增添新的變數，那「南海危機」和「危機外溢」將會同步發生。

倡建「南海沿岸國合作機制」

如何維護南海地區和平與穩定，吳士存表示，第一，中美應在南海構建避免誤判、減少對抗、管控危機的軍事關係；第二，加速《南海行為準則》磋商，制定準則磋商「時間表」和「路線圖」；第三，在盡早啟動兩個熱線平台的前提下，探討建立中國與南海沿岸國海警之間的「海上意外相遇」規則；第四，根據相關規定，探討建立「南海沿岸國合作機制」；第五，逐步建立中國與爭端國之間的、着眼於爭端解決的雙邊機制。

菲總統稱將向華爭取黃岩島漁權

香港文匯報訊 據中通社消息，在即將對中國進行訪問前，菲律賓總統杜特爾特10日表示，此次訪華，他將暫時擱置黃岩島主權爭議，只向北京高層提出漁權議題，並要求中國政府允許菲律賓漁民重返黃岩島海域捕魚。

環球網援引《菲律賓每日詢問者報》稱，杜特爾

特10日在對菲律賓西北部的巴西蘭島(Basilan)進行訪問時表示，他此次訪華的一個關鍵策略，就是不會拿南海仲裁案大做文章，尤其是黃岩島問題。杜特爾特說：「我要去中國，我們可能還沒有盡釋前嫌，所以我們先不要理會黃岩島，因為我們還沒有能力，即使我們生氣也沒有用。」他透露，在允

許菲律賓漁民重返黃岩島海域的問題上，中國已經同意合作。

另據外交部網站消息，中國外交部發言人耿爽昨日回應相關媒體提問時重申，中方已多次對杜特爾特總統的訪華意願表示歡迎，期待他早日成行。雙方就此保持密切溝通。中方讚賞杜特爾特總統對中菲關係的重視，也相信兩國間的高層交往有助於促進兩國友好合作和地區的和平穩定與發展繁榮。

天工國際在歐盟雙反案獲勝訴

香港文匯報訊 天工國際昨日宣佈，集團在歐盟「反傾銷、反補貼」(即雙反)案中獲歐盟執行委員會官員判勝訴，成為中國特殊鋼行業首個成功案例，為行業起到示範作用。天工國際對此判決結果非常滿意。

本年初，歐盟執行委員會對中國同時發起包括熱軋板、非合金或其他合金鋼製厚板、無縫鋼管在內的三起鋼鐵產品反傾銷調查。江蘇省包括天工國際在內的14家企業遭受反傾銷調查，一旦「傾銷」行為被確認，相關企業將面臨最高達22.6%的關稅。

天工國際在收到歐盟的反傾銷通知後積極應訴，並得到了國際合作夥伴和海外分公司合夥人的全力支持，在掌握了足夠的材料和證據後，堅決應訴歐盟反傾銷。

中國特殊鋼行業首個勝訴案例

經歷了近8個月的訴訟，歐盟委員會裁決，天工集團獲得勝訴，其出口歐盟的特殊鋼產品將不設額外增稅率。這成為中國特殊鋼行業首個成功案例，這也是繼中國在世界貿易組織控訴歐盟固定資產替代價全面勝訴後，中國反擊歐盟首起反傾銷案。通過天工的勝訴，內地特殊鋼其他企業也能享受「均等效益」——根據歐盟委員會裁決，中國高速鋼和工具鋼產品都將被排除在徵稅範圍之外。另外，就在應訴歐盟反傾銷的同時，天工集團也正積極應訴美國反傾銷，本次勝訴必將對美國反傾銷起到指導意義和促進作用。

南方日報：以「六個加快」推進網絡強國建設

香港文匯報訊 中共中央政治局日前就實施網絡強國戰略進行第三十六次集體學習。習近平總書記在主持學習時強調，加快推進網絡信息技術自主創新，加快數字經濟對經濟發展的推動，加快提高網絡管理水平，加快增強網絡空間安全防禦能力，加快用網絡信息技術推進社會治理，加快提升中國對網絡空間的國際話語權和規則制定權，朝着建設網絡強國目標不懈努力。

《南方日報》昨日發表評論員文章指出，這是繼網絡安全和信息化工作座談會重要講話之後，習

近平總書記對中國網信事業發展作出的又一重要部署，為推動中國從網絡大國走向網絡強國指明了工作重點和努力方向。

文章指出，網絡信息技術已經全面融入社會生產生活，深刻改變着全球經濟格局、利益格局、安全格局。加快推進網絡信息技術自主創新，必須盡快在核心技術上取得突破。加快數字經濟對經濟發展的推動，必須拓展經濟發展新空間。加快提高網絡管理水平，推動網上網下形成同心圓。加快增強網絡空間安全防禦能力，築牢網絡安全防線。加快用網絡信息技

術推進社會治理，必須強化互聯網思維。

文章進一步指出，加快提升中國對網絡空間的國際話語權和規則制定權，必須理直氣壯維護中國網絡空間主權。目前，大國網絡安全博弈，不單是技術博弈，還是理念博弈、話語權博弈、規則博弈。我們要向國際社會宣示中國主張，推動互聯網全球治理體系變革。在第二屆世界互聯網大會上，習近平主席提出了全球互聯網發展治理的「四項原則」和「五點主張」，特別是中國信譽尊重網絡主權、構建網絡空間命運共同體，就贏得了世界絕大多數國家贊同。